

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10 »

HORAS DE DESPACHO

República: De las once de la mañana a las seis de la tarde y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.

Administración: Desde las siete de la mañana hasta las diez de la noche.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 30

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Roma

El Cardenal Rampolla veraneando

Una de las figuras más salientes del alto Senado de la Iglesia Romana es sin duda el Cardenal Rampolla, quien ha sido en España por los gratos recuerdos que dejó cuando siendo Nuncio en Madrid, supo resolver con acierto como Arbitro delegado de León XIII, el conflicto con Alemania por la cuestión de las Carolinas y muy popular en todo el mundo por haber sido el Candidato más subido en el último Cónclave antes de que Austria le impusiera el veto para ceñir Tiara.

Los extranjeros que vienen a Roma, especialmente yanquis no pierden ocasión para verle pontificar en S. Pedro, haciéndole blanco de sus instantáneas fotográficas, y la prensa anda siempre á caza de noticias para ocuparse del eminentísimo Purpurado Siciliano.

La inesperada salida de Rampolla, camino de Milán para ir a veranear a Suiza es en estos momentos tema de comentarios á cual más disparatados. Quien dice que el Papa le ha confiado una misión delicadísima ante el Kaiser para ver de disuadirle en lo de la germanización de Polonia; quien afirma que se detendrá en Ginebra para recibir la abjuración del protestantismo de un caracterizado político expresidente de la República Helvética.

Informaciones recogidas de buena fuente me permiten asegurar que el Cardenal Rampolla pensaba no moverse de Roma durante todo el verano, pero los médicos insistieron para que no aplazase hacia otro año un viaje por los Alpes, considerándolo del todo necesario para su salud, algo quebrantada en estos últimos meses por su excesivo y prolongado trabajo mental.

Y en efecto, Monseñor Rampolla, después de abandonada la Secretaría de Estado, á raíz de la muerte de León XIII, se retiró en la quietud del pequeño palacio de Santa Marta, cuyo usufructo le corresponde como Arzobispo de la Basílica de S. Pedro no ciertamente para entregarse á un descanso absoluto, sino para reanudar sus estudios históricos sobre las primitivas épocas del Cristianismo, para las cuales desde su juventud, había mostrado tanto cariño, y que había cultivado con esmero, antes que la Santa Sede le llamara para desempeñar cargos importantísimos en la Diplomacia Pontificia.

Estos últimos cinco años de estudio, tal vez demasiado intenso, aún para su fibra fuerte, física y moralmente, han producido en él una depresión nerviosa no leve, tanto que los médicos han creído del caso imponerle absolutamente un verdadero reposo en otro ambiente y otro clima. Entonces él escogió como punto de veraneo para restablecerse la Abadía de Einsiedlen en Suiza, en la cual cuenta entre aquellos padres benedictinos con sinceras amistades, primera entre todas la del P. Bois-sart, ilustre jurista francés Superior hoy de la Abadía.

La ausencia del Cardenal Rampolla de Roma durante estos meses de verano y otoño se hace especialmente notable por el hecho de que él, desde el año 1888, en que fué elevado á la Sagrada Púrpura, y de la Nunciatura en Madrid vino á ocupar el delicado puesto de Secretario de Estado, nunca salió de Roma, sino una vez, y aún por pocas horas para ir á recoger el postrer suspiro de su anciana madre, muerta en uno de los suburbios de la Capital. Y ni aún después de la muerte de León XIII quiso ausentarse de su Sede en los calurosos meses de estío, en que casi todos los otros purpurados abandonan su residencia, durante un periodo más ó menos largo y quizás aún ahora no se hubiera movido si los facultativos no se lo hubieran impuesto.

El sitio escogido por el Cardenal Rampolla, para restaurar sus fuerzas físicas y vigorizar su espíritu, Einsiedlen, está elevado sobre los Alpes Suizos del Cantón de Schwite, como un centinela avanzado á la altura de casi mil metros. El pequeño villorrio, rodeado de montañas altísimas y coronadas de perpétuas nieves, yérguese al rededor del célebre Santuario y de la Abadía Benedictina de Nuestra Señora. Antes que la gruta de Lourdes sobre los Pirineos franceses adquiriera la milagrosa y universal nominación de que hoy goza, Einsiedlen, después de Loreto y Roma, era tal vez el santuario más célebre á donde acudían numerosas peregrinaciones para pedir gracias y ofrecer ex-votos á la Virgen.

Se dice que la Abadía fué fundada por un santo Anacoreta de la regia extirpe de los Hohenzollern hacia fines del 907. La fama de su santidad atrajo los pueblos circunvecinos al lugar donde habitaba el austero cenobita, y después de su muerte el Cabildo de la Catedral de Strasbur-

go edificó una iglesia y un convento para perpetuar su memoria. Después de muchas vicisitudes que la historia recuerda, y que sería largo referir aquí, hacia la mitad del año 1700 fué levantado el actual edificio, altísimo y muy vasto, rodeado de claustros, patios y amplias salas, y dominado por la alta iglesia que surge en el centro. Entre dos torres que adornan la fachada destacase una colosal figura de la Virgen.

Destruido en parte el edificio por los franceses en 1798, fué luego restaurado y contruyóse entonces el interior aquella célebre Capilla, toda revestida de mármoles preciosos donde se venera la imagen milagrosa, que el articulista compara por el color y el tamaño á Nuestra Señora de Luch. La grande Abadía contiene, además de las muchas celdas para los monjes, grandes departamentos para los forasteros y una riquísima biblioteca con más de 26 mil volúmenes, entre los cuales se encuentran las obras de Ramón Lull.

El retiro escogido por el Cardenal Rampolla, de aire salubérrimo y encantadora belleza, no podía ser más adecuado como lugar de cura para su sistema nervioso bastante quebrantado.

A título de Crónica, y con las debidas reservas, cerraré esta información, trasmitiendo á los lectores de LA ALMUDAINA una noticia sacada del «Internat Politische Korrespondenz», periódico de Berlín, según la cual, al despedirse el Cardenal Rampolla del Papa, vinieron á un perfecto acuerdo sobre los tres puntos siguientes:

1.º Ninguna concesión á todos aquellos católicos que quieren acercarse á la monarquía italiana, y por ende firme mantenimiento del «non expedit». 2.º Negociaciones con Austria para que esta renuncie al derecho de Veto en el Cónclave. 3.º Un retorno, por cuanto sea posible, á la política de León XIII.

Tras esta aproximación que, á juicio de «La Correspondencia» habría puesto fin á la semhostilidad que en cuestiones político-diplomáticas dividía al ex-secretario de Estado del nuevo Papa, en los primeros años de su asunción al Trono, hay que esperar grandes innovaciones en la política de la Santa Sede é importantes cambios en la diplomacia vaticana.

L. MONTERO.

COSTA Y... ALOMAR

Mendizábal

Dos escritores de alto pensar, han hablado estos pasados días del compañero de andanzas liberales de Rafael Riego, Ministro años después con Tormo y Calatrava.

Hay en el fondo de los trabajos del «solitario» de Grau y del encastillado isleño un considerable margen diferencial al enjuiciar el acto de mayor trascendencia revolucionaria desde el poder llevado á cabo por don Juan Alvarez Mendizábal al incautarse de los bienes de la Iglesia. Alomar defiende á Mendizábal bajo el punto de vista de su radicalismo.

Cuando una revolución—dice— destruye un sistema vigente de derecho, consagrado por la tradición, la revolución es la nueva ley.

Para Joaquín Costa, Mendizábal obró torpemente al reconocer la propiedad de sus bienes á la Iglesia y dar á la amortización el carácter de convención, desamortizando el capital inmueble para convertirlo en renta del 3 por 100 y otorgar como compensación el presupuesto de culto y clero.

Alomar no tiene para glosar á Mendizábal y cantarle una loa más argumentado que el de afirmar que el título de propietario implica lo abone una jurisprudencia previa. «La caída de la jurisprudencia ha de arrastrar forzosamente el título.»

Costa, por el contrario, había de comisos de la Iglesia al comprar, no pagando las alcabalas ni el 20 por 100 al Patrimonio Real (Hacienda) y acumulando centurias por intereses de demora, llega al peregrino resultado de que los bienes de la Iglesia no le pertenecen.

¿Y todo para qué? Para no confesar el despojo.

«No os parece para dos inteligencias tan poderosas como la de Joaquín Costa y Gabriel Alomar liviana argumentación por ellos empleada, el uno para que brille más esplendoroso el nimbo de gloria de don Juan Alvarez y para regateárselo Costa al flajelar sin piedad á sus correligionarios los republicanos que depositan coronas de lozanas flores al pie de la estatua, que en la Plaza del Progreso se levanta en medio de un retal de jardín encanijado?»

Yo creo que si Costa y Alomar abandonaran su aislamiento en que viven, sanando Costa de sus dolencias, y escalaran el Poder, habrían de ocurrir algo parecido á lo que ocurre hoy á Clemenceau, cuya cabeza ensangrentada al extremo de

una lanza pasean entre coros que piden el exterminio del que llegó al poder encaramándose sobre el socialismo; lo que ocurrirá mañana, si Jaurés deja su escaño y las columnas de «L'Humanité» por una cartera; como le ocurrió á Gonzalez Bravo al brincar desde «El Quirigay» á la Presidencia del Gobierno.

La obra negativa de dos escritores de tan alto pensar como Alomar y Costa, me entristece.

Hay que crear y aunque el pueblo clame como clamó contra Clemenceau, defender el principio de autoridad; con ello se hace Patria.

Si Costa no escribiese desde Grau, ni Alomar desde Mallorca, si en vez de escribir gobernases como fuera su deber ¡oh! entonces sin darse de ello cuenta encarnarían el «Rabagas» de Alfonso Daudet.

¡Es ley de vida!

Andrés CORZUELO

4 Agosto 1908

3 de Julio de 1898

En conmemoración del décimo aniversario de una fecha tan marcada en la Historia que aún se está escribiendo de la Patria, y de la Marina en particular, nos parece oportuno dedicar un recuerdo que haga revivir en nuestras compatriotas los hechos que en aquel día tuvieron lugar, con el doble objeto de que con nosotros rindan culto á los mártires que allí sucumbieron y de que dediquen unos minutos á meditar en las causas de antiguo y prolongado proceso que tuvieron por consecuencia lógica tan luctuosa jornada.

No pondremos una sola línea de nuestra cosecha; nos limitaremos á copiar la relación del combate, ó mejor dicho, del comportamiento de los marinos españoles, hecha por el Almirante americano Evans, cuyo nombre tanta popularidad alcanzó recientemente con motivo del magistral viaje al Pacífico que acaba de hacer, bajo su dirección, la poderosísima escuadra yanqui. Era entonces Evans Comandante del «Yowa», y habiendo llegado á nuestras manos su escrito, creemos ha de ser reconocido con gusto por los lectores al mismo tiempo que sirve á maravilla para nuestro propósito.

«El «Yowa», en un principio, gobernó de manera de conservar al «Maria Teresa» por su amura de estribor; esperábamos embestir uno de los primeros buques, pero pronto reconocimos ser imposible, dada la mayor velocidad de los buques españoles. Durante el fuego que entre el «Yowa» y los destroyers, un proyectil de uno de ellos pasó á pocos pies de mi cabeza, lo cual me hizo decir al oficial Rodgers: «Esta pequeña quijada se ha llevado algo de carrillo», contestando Rodgers así mismo: «tirán muy bien.»

Cincuenta minutos después de haberse disparado el primer tiro el «Vizcaya» metió su timón á babor y una gran explosión de llamas salió en la parte de popa del barco, dirigiéndose pausadamente á las rocas del aserradero, donde encalló.

Como era evidente que el «Yowa» no podía alcanzar al «Colón», así como que el «Oregon» y el «Brooklyn» lo conseguirían, y como además el rápido «New York» estaba también en persecución de aquel buque, me pareció que la humanidad exigía atender á los 1.200 y 1.500 oficiales y marineros españoles que habían arriado sus banderas (1). Por consiguiente, hice proa al «Vizcaya», que ardía en aquellos momentos furiosamente de popa á proa; cuando el «Yowa» llegó todo lo á tierra que permitió el agua, arrié todos mis botes y los envié en auxilio de los desgraciados españoles, que estaban ahogándose por docenas ó asándose en las cubiertas del barco. Pronto noté que los cubanos disparaban desde tierra sobre los que estaban luchando en las aguas después de haberse rendido, lo cual mandé parar inmediatamente. Y mi gente, trabajando valerosamente, consiguió salvar muchos de los heridos del buque incendiado. Un hombre, gateando por el costado, salvó el solo á tres españoles de perecer abrasados. Los pequeños pañoles del «Vizcaya» explotaban, produciendo magníficos efectos las llamas y humos. Cuando los botes llegaban á nuestro costado manos solícitas se apresuraron á socorrer á los oficiales y marineros españoles heridos sobre la cubierta del «Yowa». Todos los españoles estaban materialmente desnudos; algunos habían perdido sus brazos y otros presentaban heridas y mutilaciones de todas clases; los fondos de los botes tenían dos y tres y pulgadas de sangre y varios muertos yacían en su propia sangre. Cinco infelices fallecieron en su transporte al «Yowa» y sus cadáveres fueron sepultados, tributándonos nuestros buques los debidos honores militares.

Presenció algunos ejemplos de heroísmo, ó más propiamente hablando, de disciplina y sumisión al cumplimiento del deber, que nunca pueden ser separados. Un individuo del «Vizcaya» tenía su brazo izquierdo arrancado casi por debajo del hombro, quedándose solamente algunos fragmentos que colgaban de un corto pedazo de piel; subió á bordo sin auxilio alguno, y á su entrada saludó como si se tratara de una visita de ceremonia (2); inmediatamente después de

(1) En rigor no se habían arriado, sino que el destrozado en arboladura y astas las había arrebatado. Sabido es que los barcos quedaron en forma de que ninguno pudo ser presa del enemigo.

(2) Era el teniente de navío señor Fajardo, brillantísimo oficial que ya había producido la admiración de los que habían tenido ocasión de apreciar su valor sereno en la Socapa.

él un fuerte y robusto marinero que había perdido la pierna izquierda por encima de la rodilla fué izado á bordo por un aparejo, sin que se le oyese un solo quejido.

Gradualmente cuerpos despedazados y otros desnudos, aunque no heridos, fueron acumulándose sobre cubierta del «Yowa» hasta el punto de ser imposible reconocer en él un buque de los Estados Unidos; sus cubiertas, usualmente tan blancas, hallábanse completamente teñidas de sangre y 272 hombres desnudos estaban siendo socorridos con agua, alimentos, ropa y tabaco por aquellos que pocos minutos antes habían dirigido sobre ellos los fuegos de sus rápidas baterías.

Al mismo tiempo treinta (?) oficiales (1) del «Vizcaya» habían sido recogidos además de los 272 hombres desnudos de la dotación. Nuestros oficiales de cámara y entrepuesto les cedían sus camarotes y les facilitaban alimentos, tabacos y ropas, mientras el contador daba uniformes á los marineros desnudos. Se dió á cada uno la carne, tocino y café que pudo tomar. La guerra había tomado otro aspecto.

Fijándose en que las dotaciones de los dos buques que habían encallado primero no habían sido visitadas por ninguno de los nuestros me dirigí hacia ellos, encontrando al «Gloucester» con el Almirante Cervera y algunos oficiales á bordo y á la vez gran número de heridos algunos de los cuales estaban horriblemente destrozados. Muchos de los españoles habían sido muertos en la playa por los cubanos. Se aproximó el «Haward» y encargó al capitán Cotton ir á recoger las dotaciones del «Maria Teresa» y del «Oquendo.» A media noche el «Haward» tenía á bordo 970 prisioneros, muchos de ellos heridos.

En valentía y arrojo nada hay en la Historia comparable á lo hecho por el Almirante español. Fué, como lo sabía, á la destrucción absoluta, llevando como única esperanza la de que el «Colón» pudiese marchar más velozmente que el «Brooklyn.» Recogió al Almirante Cervera del «Gloucester», que lo había salvado de la muerte, y lo recibió con todos los honores de Almirante. La tripulación del «Yowa» agrupóse detrás y sobre las torres, medio desnudos y ennegrecidos por la pólvora, cuando el Almirante Cervera atrajo al costado; estaba descubierta y sobre su elástica traía una ancha camiseta de franela que le había prestado el Teniente comandante Wainwright. La tripulación lo aclamó ruidosamente. Cervera es un almirante en toda la extensión de la palabra.

Si se pregunta á los oficiales del «Vizcaya», dicen únicamente que no les fué posible mantener la gente en las piezras á consecuencia del fuego rápido de los americanos (2). Las cubiertas estaban inundadas con agua de los tubos de contra incendios, mezclada con sangre, y en ella flotaban restos de cuerpos.

Un proyectil de 12 pulgadas (30,5 cm.), disparado por el «Yowa», hizo explotar un torpedero de proa del «Vizcaya», echando por el aire veinte hombres contra la cubierta superior, de donde cayeron muertos y destrozándose en el incendio que ya anteriormente se había declarado en el departamento inferior.

El torpedero «Ericson» fué enviado por el almirante á ayudar al «Yowa» en la salvación de la dotación del «Vizcaya»; una escena terrible se presentó á su vista. Las llamas, saliendo por los enormes boquetes que los proyectiles habían abierto en los costados del «Vizcaya», lamían las cubiertas donde los heridos gritaban pidiendo auxilios. Entre las frecuentes explosiones se oían angustiados gritos y lamentos de los desgraciados que había dentro.

Mientras el Almirante Cervera permaneció á bordo se hizo querido de todos. «¡Quiera Dios que aquella sea la última gloria de ese género que tenga que consignarse en las páginas de la historia de nuestra Marina, y en lo sucesivo sean victorias, siquiera modestas, las que se registren como frutos de la emienda nacional, que quisiéramos ver más patente.»

GUILLELMO FERRAOUT Y SBERT

A bordo del «Larache», 3 Julio de 1908

Lecciones y Comentarios

Antes que le cases...—El «Indomptable»

—Timo original.

Es opinión bastante corriente que la superstición en nuestros tiempos ha muerto, pero en realidad existe bastante arraigada en todas las clases sociales, proporcionando desde luego el sexo débil el mayor contingente, y la condición de esposa es en supersticiones la más fecunda.

Hay quien afirma muy formal que la mujer del día de su boda debe echar á andar con el pie derecho, pues de lo contrario le amagan frecuentes disputas; que no se sienten á la mesa en el banquete nupcial 13 personas porque tal número es siempre de mal agüero; se cuidará de no ponerse la sortija ó alianza en un dedo de la mano derecha, porque causa pavor el pensar los desastres que pueden ocurrir en un descuido; no debe permitirse que el novio hable antes de casarse con una muchacha biza; cuando la

(1) Indudablemente hay error en la cifra, pues el número total de oficiales de aquel tipo de cruceros era solo el de 18. Hay que descontar pues los muertos y algunos que fueron recogidos en la costa sin auxilio alguno.

(2) Como las baterías de nuestros buques carecían de protección, aquel fuego rápido era el que hacía imposible mantener cubiertas las piezras porque barría materialmente los sirvientes y los relevos con que se cubrían las bajas.

(3) La Bolsa de Hamburgo es á la vez el Foro romano, y la Loggia (Lonja) de las ciudades italianas y mediterráneas; es decir, sitio donde la ciudad se junta para tratar de todas las cosas. Los hamburgueses considerábanse obligados á asistir á la Bolsa; allí van los médicos, los abogados, los políticos, los periodistas, los comerciantes; y cuando no se está allí á la hora justa, se pasa por la ver-

mujer se pone el vestido de boda debe evitar un desdoso ó un roto por pequeños que sean.

Si la suerte contraria quiere que, á pesar de todas las precauciones, ocurra un desgarro, está absolutamente prohibido coser ó remendar, porque cada punto de la aguja produce lágrimas y desventuras. Entre las inglesas se emplea, para reparar esos pequeños rasgos, un mastic especial que en un instante cierra las incruentadas heridas.

Una novia puede admirar únicamente su vestido cuando se lo prueba la modista. Una vez puesto para la ceremonia, no puede ser mirado ni aun en el espejo; toda ojeada al espejo acarrea desgracias.

Está también de mal agüero que la novia se entretenga en mirar por encima del hombro la cola del vestido, porque es señal de que acude á la boda de mala gana.

¡No quiera Dios que la novia olvide el ramo de flores! La desdicha sería segura. Acarrea también, penas sin fin un novio que llega con retraso. Y si el ramillete cae de manos de la novia, es prudente abandonar el altar sin celebrar la boda.

Renunciamos á continuar la lista, porque basta con lo dicho para que las interesadas se capaciten de los peligros que las amenazan.

El crucero «Indomptable» ha llegado á Cowes, en la isla de Wight, habiendo hecho la travesía desde el Canadá á razón de veintiseis nudos por hora, con lo cual se ha ganado el «record» entre los buques de guerra.

Durante todo el camino se ha mantenido en constante comunicación con ambas costas del Atlántico por medio de la telegrafía sin hilos.

Se ha sabido un timo original cometido en un establecimiento de ortopedia situado en uno de los lugares más céntricos de Madrid.

Hace pocos días se presentó en dicho establecimiento una señora elegantemente vestida encargando un aparato para un hermano que se hallaba enfermo.

Después de tratar del precio, convino en que volvería con su hermano para que le tomaran medida.

La misma dama, al salir de aquel comercio se dirigió á una joyería, comprando varias alhajas, y diciendo que era la señora del ortopédico, pidió que la acompañara un dependiente para cobrar el importe de las joyas.

La dama y el dependiente llegaron á la tienda del ortopédico, y éste, al ver á la señora con el joven, creyó que era el hermano que le había indicado y le rogó que pasara á la trastienda.

El dependiente de la joyería protestó á grandes gritos, diciendo que no necesitaba aparato ortopédico alguno.

Mientras, la señora que se había quedado con las joyas en la tienda, desapareció.

Descubierta el engaño, el ortopédico y el joyero han denunciado el hecho á las autoridades.

ARGOS

IMPRESIONES DE VIAJE

Hamburgo y el espíritu ciudadano

Lo que más me ha impresionado en mi rápida excursión por Alemania ha sido el gran espíritu de ciudadanía que tiene la ciudad de Hamburgo.

Cuando se llega á Hamburgo después de haber cruzado Alemania, se lleva en la imaginación el imperio, la fuerza, la organización militar de un pueblo grande animado por un Estado poderoso.

Y al estar dentro de la gran ciudad anséptica, se encuentra uno dentro de un campo de acción local, que tiene expansiones imperialistas, con un núcleo ciudadano aislado, el cual muestra proyecciones de gran Estado y aparece como colectividad puramente urbana, más fuerte y poderosa que muchas naciones de Europa y América.

Hamburgo es todavía una supervivencia de la Edad-Media, que ha evolucionado bellamente; es la ciudad griega en toda su plenitud, es la ciudad-estado del mundo antiguo, la cual vive todavía condensando todas las influencias y las fuerzas de nuestro tiempo.

Alif descubrimos aquella misma República Municipal que fué un tiempo Venecia, así como Génova y Barcelona, con sus bellas tradiciones y su espíritu local; república que se ha hermanado con un Imperio, como la nuestra se hermanó con un reino esplendente.

Los habitantes de Hamburgo se sienten ciudadanos de una gran ciudad antes que súbditos del Imperio. En otros tiempos mostraban una predilección democrática semejante, los habitantes de Barcelona; sus almirantes, como los yanquis en el Tratado Paris, no ponían en escarapate títulos y decoraciones, sino hacían constar solamente su condición de ciudadanos.

Este espíritu ciudadano de Hamburgo, en donde mejor se nota es en la Bolsa. La Bolsa de Hamburgo forma parte de la Casa Consistorial (Rat-Haus), y formando ambos dos edificios en un sólo cuerpo, proclamando así que la vida de la ciudad es imposible sin el impulso del comercio.

La Bolsa de Hamburgo es á la vez el Foro romano, y la Loggia (Lonja) de las ciudades italianas y mediterráneas; es decir, sitio donde la ciudad se junta para tratar de todas las cosas. Los hamburgueses considerábanse obligados á asistir á la Bolsa; allí van los médicos, los abogados, los políticos, los periodistas, los comerciantes; y cuando no se está allí á la hora justa, se pasa por la ver-

güenza de pagar una multa. Así es que, poco antes de tocar las dos, se ve á la gente ir apresurada por las cercanías, para llegar á tiempo y salvarse de la multa que, aunque muy pequeña, pesa ignominiosamente sobre el negociante, quien queda con la mala nota de falta de puntualidad. La exactitud es, acaso, la primordial condición del comerciante; y está muy bien pensado, en una ciudad comercial por excelencia, eso de castigar la falta de exactitud; así se acostumbra las gentes á llegar á la hora precisa.

Esta multa sólo se paga durante media hora, fuera de la cual es perfectamente libre el ingreso.

La Bolsa de Hamburgo comprende tres grandes salones que se comunican unos con otros, aparte de los que hay en los pisos superiores, y en los cuales se cotizan todos los valores del mundo. En esta Bolsa no se ven aquel movimiento, ni aquellos gritos ensordecedores de los de París. Aquí se siente un rumor como el que harían mil ejércitos de abejas, ó el agua de la turbina que mueve mil telares. Es un gran rumor del trabajo y un fragor inmenso de manufactura.

Todo cuanto en el mundo ocurre tiene allí una gran actualidad. Las desgracias ó las prosperidades más lejanas repercuten en aquellos salones; nada hay indiferente ni despreciable para aquella multitud de hombres que hablan todas las lenguas del mundo, que practican las religiones más diferentes, que piensan de modos opuestos y que tienen fija la atención en las más distintas partes del mundo. Las pequeñas olas del Alster (el lago que comunica con el Elba), alrededor del cual se asienta la moderna Hamburgo, sienten los estremecimientos de todos los oleajes de los mares de la tierra.

No existe pueblo ni nación que tengan la vida comercial de Hamburgo; cuatro mil millones anuales de marcos por un millón de habitantes, ó sea un coeficiente de 4.000 marcos por ciudadano. Para notar la proporción, véase que toda España (cuyo comercio exterior no llega á la mitad que el de solo la ciudad de Hamburgo), no llega á tener la proporción de 111 pesetas por habitante.

El puerto de Barcelona (en Barcelona el coeficiente por habitante es de 1.000 pesetas), está, en cuanto á tonelaje, á la altura del que Hamburgo tenía de 1870 á 1880, es decir, en la época anterior á ser declarado puerto franco es donde se han condensado las ventajas geográficas y el impulso vital propio de la ciudad.

En 1850, los tres grandes puertos de Europa, por orden de importancia, eran Londres, Liverpool y Marsella.

En 1880, Amberes ocupa el lugar de Marsella.

En 1890 Hamburgo le quita el puesto á Amberes.

En 1895 Hamburgo sustituye á Liverpool ocupando el segundo lugar.

Así, pues, al comenzar el siglo XX el orden es este: Londres, Hamburgo y Amberes.

Hamburgo tenía para su comercio en 1850, 3.613 buques con 427.000 toneladas; en 1895 tenía 16.690 buques y 10 millones 886.256 toneladas, seis veces más que Barcelona.

Todo, ese florecimiento se debe, ciertamente, á su situación ventajosa en las vías del comercio internacional; pero más que nada es debido á que la ciudad ha sabido hacer valer su posición geográfica. La zona neutral y el espíritu hamburgués han hecho el milagro. Hamburgo disputa hoy la supremacía á Londres.

El amor á lo propio, que es el fundamento de la confianza en sí mismo, ha sido la energía propulsora del rápido adelantamiento de Hamburgo. En su particularismo, animado por la libertad de acción, ha encontrado su impulso progresivo la ciudad.

Hamburgo tiene leyes y recursos propios; nombra sus jueces, y tiene su consejo de gobierno. Dentro del gran Imperio alemán disfruta de una autonomía de la que no tenemos idea. Sus senadores ó miembros del consejo local, son tan considerados como los magnates de la Corte, y renuncian á todo cargo y á todo negocio para consagrarse á la cosa pública.

Impera allí el culto permanente á la ciudad, á la colectividad erigida en Estado, á lo que pudiéramos llamar «Super-Civitas».

En una de las mejores salas del Ayuntamiento hay algo que viene á ser como el altar erigido á esa religión de la superior ciudad, foco de trabajo, de cultura y de libertades. Ocupan sus cuatro muros las alegorías y las vistas de Atenas, de Roma, de Venecia y de Amsterdam, como si se hubiese querido simbolizar todas las civilizaciones en las supremas ciudades condensadoras.

Entre nosotros es indispensable que mantengamos ese culto de la ciudad, para derivar de él una fuerza generadora. Amemos nuestras cosas, viejas y nuevas, para levantar la fé en su virtud y aspirar á la libertad de seguir las y mejorarias. La ciudad es la que hace el alma de un país y de un pueblo, convirtiéndoles en factor mundial dentro de su original naturaleza.

El emperador de Alemania, va cada año á renovar su respeto á la autonomía de la gran ciudad libre y á dar nuevos alicios al espíritu hamburgués, espíritu que es una fuerza del Imperio y un factor espontáneo de la grandeza de Alemania.

FEDERICO RAHOLA.

(De La Veu de Catalunya).

SE ALQUILA El local que ocupa actualmente el Colegio de Santo Tomás de Aquino, en Inca, interior de la ciudad, se alquilará en Palma: Pelaires, 58, 2.º y en Inca: Olmo, 4.

Turquia constitucional

Manifestaciones en Constantinopla.—Abdul Hamit y el pueblo.—Recepción.—Los sucesos de Andrinópolis.—Noticias varias.

Las noticias recibidas de Constantinopla referentes a la aparición del Sultán ante su pueblo, indican que fué un acontecimiento sensacional.

El Sultán se dirigió a hacer sus oraciones en la mezquita de Hamidié, situado a 300 metros del Palacio.

Enorme muchedumbre, noticiosa del suceso, había invadido previamente los alrededores de la mezquita, donde al pueblo le estaba prohibido el acceso desde hace más de 15 años.

Las primeras personas de la Corte que entraron fueron las sultanas y las princesas, sin llevar la acostumbrada escolta de eunucos.

Llegaron después los altos dignatarios de la Corte.

Apareció, en fin, el Sultán Abdul Hamit, que fué recibido por la multitud con delirantes aclamaciones, no interrumpidas durante largo rato.

El Sultán iba en coche descubierta. Los jardines estaban atestadísimos.

Las ramas de los árboles se desquebrajaban al peso de los curiosos encaramados en ellas para ver al Sultán.

Abdul Hamit volvió a Palacio y se asomó a la venta tres veces, haciendo ademanes de que quería dirigir la palabra al pueblo.

Las ovaciones populares se hicieron entonces tan estruendosas de que al Sultán le fué imposible hacerse oír.

Inmediatamente recibió Abdul Hamit al Cuerpo diplomático extranjero.

El embajador de Persia, en lengua turca, y el de Francia, en francés, felicitaron al Sultán por el amor que acababa de mostrar a su pueblo, y formularon votos por la prosperidad de la Sublime Puerta.

El Sultán hizo uso de la palabra, después de dar las gracias muy conmovido, declaró que no tiene otras ambiciones que la felicidad de su pueblo y que desea ardientemente la reunión del Parlamento lo antes posible.

Lo ocurrido en Andrinópolis últimamente y que tanta alarma causó en Constantinopla, es lo siguiente:

Procedentes de Serres y de Salónica, fueron a dicha ciudad varias delegaciones para enterarse de si el segundo Cuerpo de ejército estaba de acuerdo con el tercero para defender la Constitución.

Los jefes y oficiales de aquél dijeron que si y en vista de ello, la delegación volvió a Serres, sin ir a Salónica como pensaba.

Se acordó reunir todas las delegaciones en Salónica para acordar si debían enviar representantes a Constantinopla o marchar a ella todos los comprometidos, a la cabeza de los soldados.

Está demostrado que la oficialidad turca es constitucional y revolucionaria, pero no se puede decir lo mismo de todos los soldados.

Estos no comprenden nada de la Constitución, y si siguen a sus oficiales es por disciplina.

Muchos sacerdotes musulmanes se dedican a predicar entre ellos contra el nuevo orden de cosas, ayudados por algunos oficiales que no están de acuerdo con la Joven Turquía.

Dichos sacerdotes y oficiales intentaron realizar un movimiento contrarrevolucionario, haciendo correr en los cuarteles el rumor de que el Sultán había sido asesinado en Constantinopla, y excitando a los soldados para que le yensasen.

Otros sacerdotes daban detalles, asegurando que el crimen se había cometido durante la ceremonia del Selamlik. Luego dijeron que no había sido muerto, sino que estaba prisionero, y que su vida corría peligro.

Centenares de soldados salieron tumultuosamente de los cuarteles con la boyoneta calada y vociferando.

Les guiaban varios sacerdotes.

El coronel Galib y varios miembros del Comité de la Joven Turquía trataron de contenerles; pero fueron arrollados, y estuvieron a punto de perecer.

La soldadesca, sin dejar de gritar, dirigióse a la estación, que se halla situada a cinco kilómetros de la ciudad.

Pedia que se pusiesen trenes especiales para ir a Constantinopla y vengar al Sultán.

Muchos soldados arrancaron y pisotearon las insignias constitucionales, mientras gritaban:

«¡Mueran los enemigos de Abdul-Hamid! ¡Queremos ver al Soberano! ¡Queremos defenderle!»

Se oyó un pánico espantoso. Fueron cerrados los almacenes y bazares, y varias personas se refugiaron en el consulado de Francia.

Algunos oficiales reaccionarios y cuatro soldados con armas, fueron al Gobierno militar, y comunicaron al general que habían teleografiado al Sultán, rogándole viniese a Andrinópolis.

El general dióles las gracias por su fidelidad; pero aseguróles que el viaje del Sultán era completamente inútil.

Mientras, los oficiales acudían a sus compañías, las hacían formar, y dominaban la revuelta.

Dióse orden de que las tropas volvieran a sus cuarteles, y así lo hicieron en buen orden.

La tentativa reaccionaria quedó vencida, sin que se derramase una gota de sangre.

El capitán de Estado Mayor Rusher, que es uno de los jefes de las Delegaciones, pronunció un discurso violentísimo, diciendo:

«Es preciso que se sepa que no ha sido el Sultán quien nos ha otorgado la Constitución, sino que hemos sido nosotros los que la hemos conquistado violentamente.»

Luego sacó el sable, lo mostró a las tropas y gritó:

«Esto, como veis, es un simple trozo de acero, pero basta para que quede por los suelos una cabeza de Sultán.»

El Comité encargó al introductor de embajadores, que había ido a Andrinópolis para recibir al nuevo embajador de Inglaterra, dijese a Abdul-Hamid, cuando volviera a Constantinopla, lo que sigue:

«El segundo, el tercero y el cuarto Cuerpo de ejército se hallan dispuestos a marchar sobre Constantinopla.

Por lo tanto interesa mucho respetar la Constitución.»

PALMA

Servicios prestados por la Guardia civil.

Da cuenta de del pueste de Algaída de haber denunciado a la autoridad competente a un niño de ocho años que al parecer resulta ser el autor de haber arrojado una piedra al tren el día 23 de Julio último.

—La de Sansellas participa haber denunciado a la autoridad competente a un sujeto por apacentar su ganado en propiedad ajena y haberse comido éste dos barrillas de trigo de la finca «Son Fransay» de aquel término.

—Por la de Manacor ha sido puesto a disposición del señor Juez municipal de la misma a un sujeto por haber maltratado de obra a un convecino.

—Participa la de Santa Eulalia haber ocurrido un incendio en el pajar de la casa del vecino José Mari Ferrer de la parroquia de San Carlos.

El fuego pudo ser dominado al cabo de breve rato, calculándose las pérdidas en 75 pesetas.

Han sido multados por el señor Alcalde varios muchachos por escándalo promovido en la vía pública.

Ayer por la mañana disputaron fuertemente dos individuos en la calle de Lulo, resultando uno de los contendientes con una contusión en la cara.

Intervino un agente de la autoridad, que denunció a dichos individuos a la autoridad competente.

El señor Gobernador ha impuesto una fuerte multa a un individuo a quien la policía ocupó una cuchilla de grandes dimensiones.

Ayer nos enteramos del estado del individuo mudo que fué agredido en la noche del lunes último en Santa Catalina, sufriendo la fractura del brazo izquierdo; continúa en el Hospital, siendo su estado satisfactorio dentro de la gravedad.

Han sido denunciadas al señor Juez municipal competente unas mujeres por escándalo promovido en la vía pública.

Esta tarde a las seis y media se verificará la bendición de la nueva fábrica de cerveza de «La Rosa Blanca», que poseen en la calle de San Martín los señores Roca Hermanos y Compañía.

El patrón de la falúa de carabineros de este puerto don Juan Ignacio Terrades, ha sido destinado a prestar sus servicios en el puerto de Bilbao.

En el vapor «Isleño» llegó ayer tarde de Marsella la troupe «The Sarthaler» compuesta de siete señores y un caballero, la que debutará uno de estos días en el Teatro Lírico.

El fotógrafo señor Benedito sacó varias fotografías de la excursión de LA ALMUDAINA alrededor de la isla, las cuales ha puesto a la venta y tiene expuestas en su escaparate.

El domingo próximo día 9 del actual se celebrará en el Ensanche y punto conocido por «Ca'n Meca» junto a la carretera de Sóller una fiesta callejera.

A las cuatro y media habrá carrera de cintas en bicicletas y después baile de payesas y música por la banda municipal.

De las islas

Mahón

El Ayuntamiento acordó adquirir en propiedad mediante concurso público, tres edificios por separado, destinados a escuela pública de niños, escuela pública de niñas y casa-habitación de la señora Maestra en el ajeo pueblo de San Clemente, bajo las siguientes condiciones que obran en Secretaría.

—A bordo del «Monte Toro» han llegado el director de la Sociedad «Anglo-Española» don José Valls y señora, don Juan Suné, profesor de la Banda municipal de Barcelona y don Gabriel Alzina, don Pedro Borrás, don Joaquín Mercadal, don Francisco Orfila y don Francisco Sanz, que formaron parte de la expedición coral a Zaragoza, organizada por la Asociación Euterpense de Clavé.

—Durante el finido mes de Julio han sido registradas en el Juzgado municipal las siguientes inscripciones: Matrimonios, 10; nacimientos, 30; defunciones, 17.

Ibiza

Don Joaquín Cirer, ha venido para posesionarse del cargo de Interventor de esta Subalterna de Hacienda, para el cual, ha sido nombrado recientemente.

—Según se susurra, será muy probable que en la temporada próxima se conceda el Teatro Pereyra al conocido artista valenciano don Enrique Picher, el cual, de confirmarse la noticia, traería una compañía cómica-lírica.

—A bordo del «Cataluña» ha venido el señor Obispo de Menorca don Juan Torres y Ribas.

Para recibir al distinguido Prelado han acudido al muelle todo el clero de esta ciudad y numerosos seglares de su amistad.

Después de dirigirse por todos afectuosos saludos y besarle el anillo pastoral, ha desembarcado el señor Torres para dirigirse a su domicilio, hasta el que le han acompañado cuantos fueron a recibirle.

El señor Obispo de Menorca permanecerá en ésta todo lo que queda de verano.

Inca

La fiesta callejera en honor a Santo Domingo de Guzmán, se ha celebrado el presente año con mayor lucimiento que en otros anteriores.

Anoche antevíspera del Santo después de la salida de completas solemnes en la Iglesia de aquel nombre, se bailó la típica revelta por las plazas y calles inmediatas.

La mañana de hoy ha tenido lugar en el mismo templo solemne función religiosa, adornado el altar con profusión de cirios, plantas y flores, y revestidas las partes laterales con ricos damascos.

La cátedra del Espíritu Santo ha sido ocupada por el orador sagrado don Gabriel Reus, pronunciando un elocuente panegírico del fundador de la orden dominicana.

Desde Palma expresamente ha llegado la capilla «Santa Cecilia» que dirige don Pablo Coll con instrumental de cuerda, cantándose la partitura Goicoechea con notable afinación.

Los fieles llenaban completamente la nave de aquella Iglesia hasta las puertas de entrada.

Por la tarde no han faltado las acostumbradas carreras en la calle del Mercado, que por su anchura es la que se presta más al espectáculo.

Durante la noche se han visto concurridísimas las calles de Santo Domingo, Dureta, Comercio, y parte de la de San Bartolomé comprendidas en el barrio de la fiesta, adornadas y alumbradas convenientemente, entre las cuales hallábase distribuidos tres catafalcos que ocupaban las bandas de Inca y Selva, alternando la ejecución de sus piezas musicales con la suelta ó disparo de variados fuegos de artificio.

Esta mañana ha pasado a mejor vida la madre política de don Juan Garau, Esperanza Corró Capó, después de recibidos los Santos Sacramentos.

A las primeras horas de la noche ha sido conducido su cadáver a la última morada con lucido acompañamiento.

Mañana deben tener lugar sus exequias fúnebres en la parroquial Iglesia de esta ciudad.

D. E. P. el alma de la finada, y reciba la familia nuestro pésame, 4 Agosto de 1905.

Manacor

Los organizadores de los festejos que este año se han celebrado en honor de Santo Domingo de Guzman han visto coronados sus esfuerzos por un éxito feliz.

El lunes se celebró la verbena tocando las bandas de la Misericordia y la que dirige don Luis Roselló, escogidas piezas en los catafalcos levantándose en las plazas del Conde de Salent y del Convento.

Algunas de las calles que estaban adornadas aparecieron por la noche iluminadas con multitud de bombillas eléctricas, completando la iluminación un artístico arco voltáico levantado en la Plaza del Conde de Salent.

De diez a doce de la noche se celebra un baile al estilo del país en la plaza citada.

Por la mañana del martes la banda de la Misericordia recorrió las calles tocando diána.

A las diez se celebraron solemnes oficios divinos en el convento, siendo el celebrante el P. Salvá, Provincial de la orden de San Francisco.

Por la tarde hubo carreras de hombres y caballos, las que se vieron concurridas.

Terminadas estas la banda de la Misericordia obsequió con varias piezas al Diputado provincial don Juan Lliteras quien a su vez obsequió a los asilados con helados y pastas.

Por la noche hubo música en los catafalcos y a las diez se disparó un vistoso castillo de fuegos artificiales.

En resumen, los festejos resultaron lucidísimos.

Un robo

Ayer se recibió en este Gobierno de provincia la noticia del siguiente robo, cometido en la parroquia de San Vicente (Ibiza).

Según parece, el vecino Jaime Mari Ferrer salió de su casa acompañando de una hija, dirigiéndose a un huerto, donde pasó unas horas.

Al regresar a su domicilio observó que había sido violentada la puerta y del interior de un baul le sustrajeron 305 pesetas en metálico, y de un arca las alhajas de su hija, consistentes en dos collares, una cruz y 20 botones todo ello de oro.

El hecho fué puesto en conocimiento de la guardia civil de San Juan, la que practica gestiones para descubrir a los autores.

Una estufa

Comunica la guardia civil del pueste de Alcudia haber detenido a un vecino de La Puebla, Jaime Mas Vila, presunto autor de haber despatchado por valor de 175 pesetas de billetes para la rifa de un carro entre distintos vecinos de Muro, Campanet y La Puebla, cuyo vehículo en vez de celebrár el sorteo, lo vendió por 220 pesetas a su convecino Juan Bisquera.

En el acto de la detención se le ocuparon 85 pesetas.

Dicho sujeto fué puesto a disposición del señor Juez competente.

Crónica de Sports

Ciclismo

La sociedad Veloz Sport Balear después de las reformas llevadas a cabo en el Velódromo de Tirador ha tomado el acuerdo de organizar unas carreras que se verificarán en el 27 de Septiembre y 4 de Octubre próximos.

En ellas por noticias que se tienen tomarán parte notable corredores de la Península.

En las del día 27 se correrá el Campeonato de velocidad de Baleares.

En las del día 4 de Octubre se correrá el Campeonato de España de resis-

tencia en pista (100 kilómetros) con entrenadores en motocicletas.

La animación que reina entre los socios del Veloz hace creer que ambas carreras se verán acudidas.

Entre las mejoras realizadas en el Velódromo de Tirador figura el asfaltado de la pista y la construcción de un artístico jardín a la entrada del local, para cuyo riego se ha montado un molino de viento.

Excursionismo

La masa Coral del Orfeo Mallorquí llevará a cabo una excursión artística y de recreo al pueblo de Esporlas el próximo domingo día 9 partiendo del domicilio social a las 7 de la mañana.

Se nos replica lo hagamos público para conocimiento de los señores socios que gusten agregarse a dicha excursión, debiendo participarlo en Secretaría antes del día 8.

De Sociedad

Procedente de Ibiza llegó ayer mañana en el vapor «Cataluña» el jefe de Estadística de la Central de Correos don Enrique Fajarnés, quien pasará unos días en Palma.

Ayer llegó, de Mahón, don Antonio Bailester y Liambias, Ingeniero Agrónomo, para tomar posesión del servicio social agrario de Baleares a que ha sido destinada y salir inmediatamente para París, según leemos, con objeto de incorporarse a la Delegación de obreros é ingenieros pensionados en el extranjero, pues en virtud de R. O. de 21 de Julio ha sido designado para hacer prácticas en el sitio que se le designe desde el 8 de Agosto al 8 de Octubre, pagados los gastos de locomoción y la pensión de 300 francos mensuales.

En atento oficio nos comunica el nuevo Director del Instituto don Joaquín Botia haberse posesionado de este cargo, para el que fué nombrado con fecha 14 de Julio último.

Al agradecer su atención le deseamos el mejor acierto en el desempeño de su cargo.

A bordo del vapor «Cataluña» llegaron ayer de Ibiza don Juan Mari, doña Remedios Girona, don Francisco Mari y doña Jesusa Matutes.

Con objeto de pasar una temporada al lado de su familia llegó ayer de Mahón el músico mayor del Regimiento de Menorca, don Antonio Torrandell.

A bordo del vapor «Isleño» llegaron ayer tarde de Marsella, don Antonio Coll, don Juan Castañer, don Vicente Nicolás, don José Ferragut, doña Ana Alcover, don Antonio Arbona, doña Antonia Coll, don Antonio Canals, don Juan Roig, don Mateo Borrás, don José Gomila y dos padres de la Doctrina Cristiana acompañando seis alumnos franceses.

En el vapor «Monte Toro» llegaron ayer mañana de Mahón: don José M.ª Mari, don José Montaner, don Miguel Mercader y señora, don Rafael Mezquida, don Pedro Gil, don Francisco García y don Pedro Oliver.

Ayer tarde salieron para Barcelona en el vapor «Miramar» entre otros pasajeros don Agustín Estela, don Emilio Vallés, don Elías Fuertes, don Antonio Seguí, don Juan Palou, don Eduardo Gomez, don José M.ª Coll, don Antonio Sampol, don Francisco Vinals y don Juan Olivera.

En el mismo vapor se embarcó don Onofre Moner.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde señor Castaño y con asistencia de los Concejales señores Planas, Calvet, Mas, Fuster, Canet, Ramis (don Antonio), Serra, Alorda, Roselló (don Jaime), Trián, Bennisar, Calafell, Alemany (don Luis), Obrador, Fuset, Juan (don Rafael), Estela y Alemany (don Juan), se reunió a las doce y cuarto de la tarde de ayer el Ayuntamiento de esta ciudad tomando los siguientes acuerdos:

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Igualmente se aprobaron varias cuentas.

Se reprodujo el dictamen de la Comisión de Obras proponiendo se indemnice a don Juan Castillo que ha construido la escalinata lindante con la carretera de Andraitx junto al Torre del Mal-pas.

El señor Serra se opuso a que se concediera dicha indemnización.

El señor Presidente dió varias explicaciones sobre el particular.

El señor Planas dijo que dichas calles son propiedad del Ayuntamiento desde el momento en que aceptó y aprobó la urbanización de aquellos terrenos.

Rectificó de nuevo el señor Serra diciendo que el Ayuntamiento ya satisfizo la cantidad que fué solicitada para la mejora.

Pasado a votación el dictamen quedó desestimado por 12 votos contra cinco.

Se enteró de una instancia de varios comerciantes é industriales solicitando que el mercado que se celebra los sábados se prorrogue hasta el domingo a las doce, pues así se prorrogaba antes de la implantación del descanso dominical.

El señor Fuster propuso que pasara a informe de la Comisión de Policía.

El señor Planas propuso que pasara a informe de la Junta local de Reformas sociales.

El señor Castaño dió varias expli-

LA TISIS ES CURABLE. Ninguna duda que la tisis, esta tremenda enfermedad, se cura. Por que entonces las curaciones son tan raras? Porque los medicamentos empleados hasta ahora para combatirla se muestran del todo ineficaces. Inútil insistir sobre un argumento tan claro. Los muertos no se cuentan y no se enumeran las familias que lloran sus queridos. La creosota, el guayacol, el yodoformo hacen perder a los enfermos un tiempo precioso, quitándole así toda esperanza de recobrar la salud perdida. Dejemos, por lo tanto de una vez estos medicamentos inconcluyentes y solo pongamos bajo tratamientos que alivian pronto todos los disturbios, (tos, cansancio, fatiga, inapetencia, ahogo, sudores, fiebres, etc.), procurados del terrible azote y son verdaderamente al paciente la prueba de que con los mismos llegarán al cumplimiento de sus deseos, es decir, recuperarán la vida. EL DR. LUIS BENCIVENNI, médico-cirujano, especialista de las enfermedades del pecho y corazón, cura la tuberculosis pulmonar con un procedimiento nuevo, científico y racional, con el cual alcanza resultados admirables, también en los casos más graves. CONSULTAS: de 9 a 12 y de 3 a 7, en Palma, los días 8, 9, 10, 11 y 12, Agosto, HOTEL CONTINENTAL, calle de San Miguel, 38.

Almacén LA LUNA DE ENRIQUE FABREGA. Jaime II, números 12, 14 y 18 (vulgo Bastiairos). Para facilitar al público el cange de los llamados DUROS SEVILLANOS, en la GRAN LIQUIDACION de esta casa se admitirán para pago de las compras hasta el día anterior al en que finará el plazo concedido por el Gobierno. FINAL DE TEMPORADA. Grandes rebajas.—Almacén San José. BRONDO ESQUINA BORNE. Rica colección en batistas a 2 pesetas corte.—Rica colección en Vichys á precios baratísimos.—Batistas blancas bordadas.—Gran baratura en tela para sábanas todo un ancho.—Lanillas, driles pais, rica colección. SASTRERIA CAMISERIA. PRECIO FIJO.

caciones y dijo que a la Junta local solo debe ir después que lo tenga aprobado el Ayuntamiento. El señor García Orellá apoyó la petición y dijo que el Ayuntamiento debe gestionar por todos los medios que el comercio pueda vender los domingos hasta las doce. Se acordó tomar en consideración dicha petición y que pase a la Comisión para su informe. Se enteró de un oficio de la Junta Provincial de Instrucción pública pidiendo una subvención para la fiesta escolar. El señor Presidente dijo que la fiesta que se trata de celebrar es distinta de la que celebra el Ayuntamiento; por lo tanto no deben destinarse a esta fiesta las 500 pesetas que tiene consignadas en presupuesto como premios, por lo tanto en el caso de acordar conceder una subvención esta debe ser de otro capítulo. El señor Fuset preguntó si la Junta se ha dirigido a todos los Ayuntamientos de la isla. El señor Presidente dijo que lo que él había propuesto era que la Junta se dirigiera a cada Ayuntamiento para que costeara la venida a Palma del mayor número de alumnos posible. El Sr. Calvet preguntó si el Ayuntamiento venia obligado a subvencionar dicha fiesta. El señor Fuster le contestó negativamente. El señor Presidente propuso que pasara a informe de la Comisión de Hacienda. El señor Alemany (don Luis) se opuso a que el Ayuntamiento cediera subvención alguna, por entender que tratándose de una fiesta en que han de tomar parte las escuelas de la provincia debe satisfacer los gastos la Diputación y no el Ayuntamiento. El señor Fuset dijo que el Ayuntamiento podía prestar todo el apoyo moral posible a la fiesta. El señor Serra propuso que no se consignara cantidad alguna para la fiesta, pero si que se le preste todo el apoyo moral. Rectificó el señor Fuset y propuso que el Ayuntamiento acordase adherirse a la fiesta y prestarle únicamente su concurso moral. El señor Planas propuso que se concediera una pequeña cantidad para la fiesta. Pasadas a votación ambas proposiciones quedó aprobada la del señor Fuset por 14 votos contra 6. A propuesta de la Comisión de Reemplazos se acordó la rectificación del segundo apellido del mozo Andrés Pou del reemplazo de 1906. Igualmente se acordó la rectificación del punto de naturaleza del mozo Fernando Castro Sanchez del reemplazo de 1905. Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Alumbrado reproduciendo otro que presentó referente a movimiento de faroles del alumbrado público por gas. El señor Canet se opuso al dictamen por lo que respecta a la calle de la Pursiana por entender que dicha reforma ha de ser perjudicial para el público, pues los faroles quedarán a 43 metros de distancia y por lo mismo casi a oscuras. Dijo que la reforma producirá generales protestas. El señor Serra apoyó el dictamen y dijo que en el ánimo de la Comisión no está el suprimir faroles sino repartirlos equitativamente. Se pasó a votación el dictamen y quedó aprobado por 10 votos contra 6. Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo la compra de una máquina de escribir Hammond. Se acordó que quedara sobre la mesa. Se dió lectura a otro dictamen de la expresada Comisión proponiendo que las verduras que quedan sin vender en la plaza de Abastos al día siguiente se expendan en punto separado que bien pudiera ser la plaza de Palou y Coll. El señor Canet propuso que el dictamen quedara por ocho días sobre la mesa. El señor Ramis se opuso a dicha proposición y pidió que se discutiera enseguida. El señor Canet dijo que no tenía inconveniente en que se aprobara, mientras se hiciera constar su voto en contra. Rectificaron los señores Ramis y Canet y se acordó que quedará por ocho días sobre la mesa. Se dió cuenta de un dictamen de la expresada Comisión de Gobierno y Policía relativo a una denuncia del señor Cortés, contratista del arbitrio sobre ocupación de la vía pública. En él se propone que cuando se encuentre un conductor moroso, se permita que la mercancía que el carro conduzca sea llevada a su destino y el carro a Tirador hasta el anochecer que será conducido a su domicilio precintándolo en este punto hasta que pague la tabilla. Se acordó modificar uno de los artículos del arbitrio sobre perros en el sentido de que los perros de las casas de labranza no deben satisfacer el arbitrio mientras no transiten por la vía pública. El señor Canet se opuso al dictamen. El señor Ramis la defendió y pasado a votación quedó aprobado por 12 votos contra 3. Se acordó levantar las multas impuestas a los dueños de perros que no han satisfecho el arbitrio y devolver el dinero a los que la hayan satisfecho indebidamente. Se enteró de un dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo los sitios del ensanche del Cementerio en que pueden construirse sepulturas de primera y segunda clase y las ya construídas que por sus circunstancias pueden considerarse de tercera. Se dió cuenta de un dictamen de la propia Comisión de Fomento proponiendo que desde el día 15 del actual deje de abonarse la gratificación de 375 pesetas que el Ayuntamiento satisface para el sostenimiento de una plaza de ayudante repelidor de la sección artística de la Escuela de Artes é Industrias. Se acordó que quedara por ocho días sobre la mesa. Se aprobaron varios permisos para obras particulares. En vista de lo avanzado de la hora se suspendió la sesión para continuar la hoy a las doce de la tarde.

Audiencia. Causa por desacato. A las diez y media de la mañana de ayer se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruída por el Juzgado de la Catedral contra don Jorge Perelló, acusado del delito de desacato a la Sala de Gobierno de esta Audiencia. Sostuvo la acusación el Abogado Fiscal sustituto don Joaquín Pascual. Se defendió el propio procesado. Este se declaró autor del escrito de referencia pero creyendo que no podía constituir ofensa ni menos desacato a la Sala. El señor Fiscal en su informe sostuvo que dados los términos en que estaba redactado el documento motivo de la causa constituía un delito de desacato a la autoridad y pidió para el procesado la pena de un año ocho meses y veintidós días de prisión correccional pago de costas y accesorias. El procesado en un informe de defensa sostuvo que su escrito no constituía

elito alguno de desacato y solicitó de la Sala una sentencia absolutoria. El señor Presidente declaró concluso el juicio para sentencia.

TEATROS

Principal

La empresa de este Teatro ha introducido una reforma en el Chronophone, mediante la cual ha conseguido que la voz de este aparato sea clara y potente.

Esta noche se reanudarán las funciones habiendo introducido una notable baja en los precios siendo de 10 céntimos la entrada general y de 25 la entrada con butaca.

He aquí el programa para hoy: «Fiesta de los segadores» (estreno), «Moro hechizado», «Lina» (parlante), «Primer premio de gimnasia» (estreno), «Estudiante farsante» (estreno), «La Institución», «Otello» (parlante-gran éxito), «Amor y olvido», «La taberna del diablo», «El húsar de la guardia» (aria-parlante), «No vivio infortunado», «El Fanfarrón», «Eco y Narciso» (película mitológica), «Jota aragonesa» (parlante).

La Protectora

Con regular concurrencia se representaron ayer en este teatro las zarzuelas «Chateau Margaux» y «Los Zangolotinos» por la compañía que dirige el señor Alcaina, ya conocida por haber trabajado en varios teatros.

Hubo aplausos para Alcaina y la señorita Fernández.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:

Procedente de Mahón, llegó á las cuatro de la madrugada el vapor correo «Monte Toro», desembarcando la correspondencia, carga y pasaje.

De Ibiza entró á las siete, el vapor correo «Cataluña», conduciendo 8 pasajeros, carga y valija.

Con cargamento general, llegó de Barcelona la balandra «Miramar», procedente de Marsella, el vapor «Isleño» viniendo abarrotado de carga y unos 30 pasajeros.

Al caer de la tarde venían en demanda del puerto, la polacra goleta «Nueva Teresa» procedente de Barcelona con carga general y el brik-barca «Galo» con cargamento de cereales, procedente de Cartagena.

A las seis y media de la tarde salió para Barcelona, el vapor «Miramar», llevándose la correspondencia, carga y pasaje.

Despachados: —El laúd «Desamparado» quedó despachado para Gandía con lastre.

CULTOS

Para hoy

Jubiléo de Cuarenta Horas Continúan en San Jaime dedicadas á San Cayetano: Exposición y Matinal á las seis, á las nueve y media Horas menores y Misa mayor; por la tarde á las seis Vísperas, Completas, novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones En San Felipe Neri, se celebrará la fiesta que la Sociedad de Socorros Mutuos del Clero dedica todos los años á su santísimo patrono el Salvador: A las diez y media habrá misa mayor solemne con música y sermón por el R. señor don Sebastián Esteve.

En San Cayetano, al anochecer, se cantarán solemnes Completas en preparación á la fiesta de su Titular. En las Reparadoras, á las ocho de la noche, el Ejercicio Eucarístico de la Hora Santa, con meditación é intermedios de canto y órgano.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora del Buen Camino, en Santa Cruz.

Para mañana Jubiléo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Jaime dedicadas á San Cayetano: A las siete y media misa de Comunión general para los asociados al Sagrado Corazón de Jesús y devotos de San Cayetano; á las nueve y media exposición, Horas menores y la Misa mayor en la que ensalzará las glorias del Santo el R. P. Jenaro Blanquer, S. J.; por la tarde como los días anteriores, concluyendo con la procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones En San Cayetano, fiesta en obsequio de su Santo Titular: A las diez y media Misa mayor solemne con sermón panegírico por el R. P. Juan Alberti de los SS. CC.; al anochecer Rosario y último día de novena con meditación y canto. En la Anunciación (Hospital) al anochecer, después de rezar el Santo Rosario, se principiará un devoto Triduo en honor de San Emigdio, obispo y mártir, especial abogado contra el azote del terremoto.

En San Francisco, se dará principio á la novena de San Roque, que se practicará durante la misa de las once y cuarto. Visita á la Corte de María A Nuestra Señora del Divino Amor, en San Felipe Neri.

Santoral Hoy.—La Transfiguración del Señor; Santos Justo y Pastor, hermanos mártires.

Mañana.—Santos Cayetano, fundador y Alberto de Sicilia.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores Uno de los vapores de esta Empresa, saldrá de este puerto para el día

ARGEL

el sábado 8 del actual, á las cinco de la tarde, regresando el lunes 10, por la mañana. Admite carga y pasaje para dicho punto. Despacho: calle de Palacio, 26. Palma 4 Agosto de 1908.—El Naviero Director, S. Simó.

TERREMOTOS

Efectos de unos terremotos en Argel.—Heridos.—Desperfectos.

Madrid 5 á las 14'50.—Comunican de Argel que han ocurrido violentos terremotos en Constantina, Bona, Philippeville y otros puntos.

La alarma fué grandísima, saliendo precipitadamente de sus casas los moradores, invadiendo las calles y plazas.

La mayoría de los edificios han sufrido desperfectos de consideración, quedando algunos en estado de ruina.

Han ocurrido algunas desgracias de resultas de la alarma de los primeros momentos.

Cuartel evacuado.—Cinco soldados heridos.—Pérdidas.

Madrid 5 á las 15'55.—Llegan nuevas noticias de Constantina acerca de los desperfectos ocasionados por los terremotos.

Muchas familias han quedado sin poder volver á sus casas á causa del estado ruinoso de los edificios.

Uno de los cuarteles tuvo que ser evacuado precipitadamente, resultando heridos cinco soldados.

Las pérdidas son incalculables.

LOS SUCESOS DE MARRUECOS

Un plazo para la entrega de prisioneros Madrid 5 á las 17'25.—Comunican de Melilla que antes de llegar el general Marina á Alhucemas, el comandante militar concedió un plazo á las kábilas de Beniburriagas para entregar los prisioneros que hicieron ayer.

Entrega de prisioneros.—Nuevo plazo Madrid 5 á las 17'25.—En vista del plazo que se concedió á las kábilas para entregar los prisioneros que tenían en su poder, trataron de devolver nueve de los doce que apresaron, á lo que se negó el general Marina concediéndoles un nuevo plazo, exigiéndoles que entreguen todos los prisioneros culpables.

Agitación en la frontera argelina Madrid 5 á las 19.—La agitación en el pueblo marroquí se extiende hasta la frontera francesa.

Las kábilas vecinas del Sur de Orán están realizando actos poco tranquilizadores.

Las autoridades francesas toman precauciones para evitar alguna desagradable sorpresa.

EL CANJE DE LA MONEDA

Una reunión para solucionar el conflicto.

Madrid 5 á las 17'25.—Dicen de Bilbao que bajo la presidencia del señor Chalvan, se han reunido las representaciones del Círculo mercantil, de las Industrias y Comercio para buscar una solución al conflicto promovido por el canje de los duros sevillanos.

Sobre la cantidad de duros ilegítimos Madrid 5 á las 22'30.—El ministro de Hacienda señor Sánchez Bustillo, hablando con los periodistas acerca de la recogida de la moneda ha declarado que se ha fantaseado mucho acerca de la cantidad total de duros ilegítimos que circulan por toda España.

Casi toda la moneda ilegítima, ha dicho, está reconcentrada en Madrid, habiendo provincias, como en alguna de Cataluña, en que no hay un solo duro ilegítimo.

La recogida beneficia al comercio Madrid 5 á las 22'35.—En sus declaraciones sobre la recogida de la moneda el señor Sánchez Bustillo que la operación ofrezca dificultades.

Ha añadido que la medida de la recogida no beneficia al Estado sino al comercio.

Negó también que la precipitación perjudicase al público.

Acuerdos de los Representantes industriales y de comercio de Bilbao.

Madrid 5 á las 17'25.—En la reunión celebrada por los representantes de la Industria y del Comercio de Bilbao se acordó dirigirse al ministro de Hacienda, señor Sanchez Bustillo para proponerle los medios para solucionar el conflicto producido por la ley sobre el canje de la moneda.

Esperando la solución sobre el canje de la moneda.

Madrid 5 á las 17'25.—Se cree según dicen de Bilbao que será solucionado el conflicto producido por

EL REY EN SANTANDER

Muelles atestados.—Entusiasmo.—Aclamaciones.

Madrid 5 á las 14'50.—Telegramas de Santander dan cuenta de la llegada á dicha ciudad de S. M. el Rey don Alfonso.

En los muelles se reunió toda la población, apareciendo engalanados todos los edificios, reinando el mayor entusiasmo.

Al desembarcar S. M. el Rey las sirenas de los buques y las continuas salvas atronaban el espacio saludando al Monarca, no cesando un momento las delirantes aclamaciones mientras desde tierra se disparaban vistosos cohetes.

Recibimiento del Rey en Santander Madrid 5 á las 18'10.—Nuevos telegramas de Santander dan cuenta que á las ocho de la mañana fondó en aquel puerto el yate real Giralda que conducía á S. M. el Rey.

A su llegada se le tributó un entusiasta recibimiento por la multitud que invadía los muelles, saliendo al encuentro del Giralda numerosos barquitos engalanados.

Las autoridades á bordo del Giralda.—Maura á bordo.

Madrid 5 á las 18'10.—Tan luego hubo fundado el yate Giralda, las autoridades pasaron á su bordo para cumplimentar al Monarca.

Este se hallaba sobre el puente con traje blanco de marino.

El señor Maura subió á bordo del Giralda á las 11'30 para despachar con S. M. el Rey.

Desembarco de don Alfonso Madrid 5 á las 18'10.—Don Alfonso, después de haber recibido á las autoridades y terminado el despacho con el señor Maura, desembarcó acompañado del infante don Luis, ocupando el automóvil de don Juan Pombo, guiado por éste.

Marchará á Santillana para almorzar.

La multitud que llenaba los muelles ovacionó á don Alfonso.

Regreso de los Infantes don Carlos y doña Luisa Madrid 5 á las 18'10.—Los infantes don Carlos y doña Luisa regresarán esta tarde á Santander con objeto de asistir á las regatas que han de celebrarse y en las que tomará parte el Rey don Alfonso.

El Rey pernocta en el Giralda.—Forasteros.

Madrid 6 á las 1'25.—Telegrafían de Santander que S. M. el Rey después de tomar parte en las regatas marchó al yate Giralda, donde pernocta.

Aumenta la afluencia de forasteros que vienen para presenciar los festejos.

Reina un tiempo espléndido.

DE SAN SEBASTIAN

Ascensos.—Nombramiento.—Cruces

Madrid 5 á las 11'25.—Dicen de San Sebastián que entre la firma de Guerra figuran los Reales decretos ascendiendo á general de división al brigadier señor Escario y á general de brigada al coronel don Rafael Victoria.

Igualmente figura el Real decreto nombrando Secretario del Tribunal Supremo de Guerra y Marina al general señor Madariaga.

Ha firmado también la concesión de varias cruces.

Las reinas, el príncipe y el infante paseando por las calles.

Madrid 5 á las 19'30.—Dicen de San Sebastián que las reinas doña Cristina y doña Victoria, el Príncipe de Asturias y el infantito Jaime pasearon por las calles de la población durante la mañana, pasando después á una fotografía para retratarse.

Conferencia sobre la lucha de los sultanes de Marruecos

Madrid 5 á las 19'30.—Comunican de San Sebastián que el ministro de Estado señor Allende Salazar y el señor Merry del Val nuestro re-

presentante en Tánger, celebraron una conferencia sobre la lucha entre Abd-el-Aziz y Muley Hafid.

El señor Allende Salazar nos ha dicho á los periodistas que le visitamos que la situación de Marruecos con respecto á las luchas intestinas del imperio, sigue en igual estado.

Nueva entrevista sobre Marruecos.—Viaje de Ossorio Gallardo á Santander

Madrid 5 á las 19'35.—Nuevos telegramas de San Sebastián dan cuenta de que esta tarde han celebrado nueva conferencia el ministro de Estado y nuestro representante en Tánger señores Allende Salazar y Merry del Val, á la que asistió el representante de Francia en España M. Revoil.

El gobernador civil de Barcelona señor Ossorio Gallardo ha marchado á Santander con objeto de conferenciar con el señor Maura.

COTIZACIONES

Madrid 5 á las 16'00 Interior contado 83'25 Interior fin de mes 83'45 Amortizable, 5 pS 101'60 Amortizable nuevo. 88'05 Banco de España 450'00 Compañía Tabacalera 400'00 Francos 12'45 Libras 28'32 Exterior (sin cupón) 95'75

NOTICIAS SUELTAS Campaña para la reforma de la ley de alcoholes

Madrid 5 á las 11'25.—El señor García Berlanga activa su campaña por los pueblos de Levante á favor de la reforma de la vigente ley del impuesto sobre alcoholes, excitando á los representantes en Cortes á que exijan al Gobierno el compromiso de reformar dicha ley en Octubre próximo tan luego se reanuden las tareas legislativas.

Un meeting contra el descanso dominical

Madrid 5 á las 11'25.—Los síndicos de los gremios en la reunión celebrada ayer, acordaron celebrar un meeting el próximo domingo en el «Frontón Belijar» para protestar por el cierre dominical y á favor de la concesión del descanso semanal en la dependencia.

Peste.—Huelga patronal

Madrid 5 á las 12.—Se han registrado casos de peste en las islas Azores.

Los patronos de obras de París en vista de la huelga promovida por los obreros, han acordado suspender los trabajos el sábado próximo, quedando sin ocupación millares de trabajadores.

Avería reparada.—El dirigible del conde de Zeppelin

Madrid 5 á las 13'5.—El «Mayenza» ha reparado la avería que sufrió en su última salida, quedando nuevamente dispuesto para emprender nuevas excursiones.

El globo dirigible del conde Zeppelin ha marchado á Manuheim.

Asesinato y suicidio.—Impresión

Madrid 5 á las 13'5.—Comunican de Lisboa que el conde de Troudilla ha sido asesinado á tiros por su sobrino, suicidándose éste.

Se ignoran los motivos de este doble crimen.

El suceso ha impresionado vivamente á todas las clases sociales.

Los taberneros.—Una visita al señor Lacierva

Madrid 5 á las 14'50.—Una Comisión de taberneros acompañada del Gobernador civil de Madrid señor Marqués de Vadillo, ha visitado al Ministro de la Gobernación señor Lacierva entregándole una instancia en contra de la ley del descanso dominical.

El señor Lacierva les manifestó que no estaba en sus facultades la derogación de la ley sinó que por el contrario está obligado hacer que se cumpla.

El viaje de la reina á Londres

Madrid 5 á las 16.—En el viaje que la reina Victoria efectuará á Inglaterra á mediados del corriente me le acompañarán la duquesa de San Carlos y el duque de Santo Mauro.

Doña Victoria llevará consigo al infante don Jaime.

Calor.—Sin noticias.—Círculos desiertos

Madrid 5 á las 16'20.—Continúa muy elevada la temperatura, sintiéndose un calor asfixiante.

Los círculos políticos y centros de reunión, completamente desiertos.

Hay escasez de noticias dignas de telegrafarse.

La política encalmada, sin que circule ninguna noticia.

Viaje de un subsecretario.—Fiesta carlista

Madrid 5 á las 17.—El Subsecretario del ministerio de la Guerra marchará el día 20 á Vichy, sustituyéndole interinamente el general Concha.

En San Feliu de Pallarols se verificará el día 30 del actual un «aplech» carlista de las Juventudes carlistas Bañolas, Olot y Gerona.

Asistirán los diputados carlistas de Cataluña.

M. Fallières á Zaragoza.—Congreso de Geografía.

Madrid 5 á las 19.—Se insiste en asegurar que el Presidente de la República Francesa M. Fallières visitará la Exposición de Zaragoza.

Se ha acordado celebrar el décimo Congreso de Geografía en Roma el año 1911.

Jubilados pidiendo rehabilitación

Madrid 5 á las 19'15.—Dicen de Oviedo que 38 jubilados, viudos y huérfanos por no conocer la circular de 14 de Octubre dejaron pasar la revista anual de presencia sin certificarla.

Acudieron en Abril á la Junta Central solicitando su rehabilitación para el percibo de su haberes de dos trimestres sin poderlo conseguir.

Muchos de dichos solicitantes se hallan muy ne cesitados y en situación precaria por falta de recursos desde que les fué negada su instancia.

Conferencia de Primo de Rivera y Lopez Dominguez

Madrid 5 á las 19'30.—Comunican de San Sebastián que han celebrado una conferencia el ministro de la Guerra, marqués de Estella con el general Lopez Dominguez.

Se ignora lo tratado en dicha conferencia.

Mañana regresará el ministro de la Guerra.

Explosión de un torpedero inglés

Madrid 5 á las 22'30.—Comunican de la Línea que en Gibraltar se hallaba probando las máquinas el torpedero número 83, cuando explotaron las calderas.

Resultó uno de los maquinistas gravemente herido.

El torpedero salió del dique después de haber sufrido en él seis meses de reparaciones.

M. Fallieres da cuenta al Consejo del resultado de su viaje

Madrid 5 á las 23.—Telegrafían de París que el Presidente de la República M. Fallieres, de regreso de su viaje á Dinamarca, Noruega y Rusia, ha reunido el Consejo de Ministros, dándole cuenta de la emoción que le causó la acogida brillante y afectuosa que le tributaron los monarcas y los pueblos de las naciones que ha visitado.

Muéstrase en extremo satisfecho de su viaje.

El dirigible «Zeppelin» ardiendo.—Aeronautas heridos

Madrid 5 á las 22'30.—Dicen de Berlín que cerca de Stitgard el viento arrancó las andas al globo dirigible del conde Zeppelin, que se consideraba por toda Europa como el más perfecto construido hasta ahora.

Al mismo tiempo comenzó á arder.

Considérase perdido completamente el globo después del accidente.

Todos los acompañantes del conde quedaron heridos y él quedó ileso.

Zeppelin, se halla consternadísimo con la pérdida de su globo en el que tenía puestas todas sus esperanzas.

Buque turco encallado en Corfú

Madrid 5 á las 23.—Comunican de Corfú que el transporte turco Alepo ha encallado en las rocas de Sapa. Conducía á su bordo á 300 soldados, los cuales fueron salvados y socorridos por el crucero inglés Suffate y varios destroyers.

El mando de la escuadra.—Matta á San Sebastian

Madrid 6 á las 0'25.—Telegrafían de Cádiz que el vicealmirante Morgado ha llegado á dicho puerto procedente de la Coruña á bordo del vapor «Ciudad de Cádiz» con objeto de posesionarse del mando de la escuadra.

Desde la bahía de la Carraca vino á bordo del desiroyer «Audaz»

Recibióle el almirante Matta á bordo del «Pelayo», entregándole el mando de la escuadra con una expresiva despedida.

Matta marchará mañana para San Sebastian.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Periódico excomulgado

Barcelona 5 á las 20.—El Cardenal Casañas, arzobispo de Barcelona, ha excomulgado al diario nacionalista de esta ciudad Et Poble Catalá por contener en sus escritos errores reprobados por la Iglesia, revelando dicho diario un criterio racionalista.

Corresponsal.

ESPECTÁCULOS

Principal

Todos los días secciones de Chronophone (Cinematógrafo parlante) con variado programa. Días laborables de 7 á 11 y días festivos de 4 á 11.

Méjico

Todos los días secciones de Cinematógrafo alternando con nuevas atracciones. Días laborables de 7 á 11, festivos y domingos de 4 á 11. Hoy Edmon Lucini y el Grand Florencia y Miss Likia.

La Protectora

Todos los días laborables de 7 y media á 11 y domingos y días festivos de 4 y media á 11 funciones de zarzuela y cinematógrafo. Hoy Los Zangolotinos y Tonta de Capriote.

Pabellón de Variedades

Ensanche de la Puerta de San Antonio Todos los días secciones de Cinematógrafo con nuevos estrenos alternando con la pareja de baile Los Cartagenos.

La inapetencia y el decaimiento que producen los fuertes calores, se evitan totalmente tomando cada día dos ó tres cucharadas de Carne Líquida, del Dr. Valdés García de Montevideo.

VICHY-SAINT-LOUIS

Estómago—Hígado—Intestinos

Cerveza LA FORTIFICANTE Véase anuncio 4.ª página.

LAS MONJAS Novedades para Señora Véase 4.ª página

DUROS SEVILLANOS

SE ADMITEN en los Almacenes SAN JOSE en pago de mercancías

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores Servicio de Palma Argel y vice-versa del corriente mes de Agosto.

Salidas de Palma para Argel Día 8 sábado, 5 tarde. Día 13 jueves, 5 tarde. Día 16 domingo 3 tarde. Día 25 martes, 5 tarde.

Salidas de Argel para Palma Día 9 domingo, 5 tarde. Día 14 viernes, 5 tarde. Día 17 lunes, 5 tarde. Día 26 miércoles, 5 tarde. Palma 5 Agosto 1908.—El Naviero-Director, S. Simó.

Guarda racimos de uva

Contra las abejas é insectos, Espartería de Catalá, Cordelería. 67.

Hotel «Miramar», (Alcúdia)

Su dueño que actualmente tenía á su cargo la fonda LA MARINA, participa á su clientela y al público en general, haber trasladado de local, el cual quedó abierto el 1.º de Agosto, sirviéndose con prontitud, limpieza y economía.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE PAPELES ABADIE

(130-132, Avenida Malakoff, París) Papeles para cigarrillos de todas clases, en resmas, libritos y bobinas.

Riz Abadie del mundo elegante Alquitran verdadero Riz Abadie JURADO.—HORS CONCOURS, Exposición Universal de París 1889.

GRAN PREMIO.—Exposición Universal de París, 1900. JURADO.—HORS CONCOURS, Exposición internacional de San Luis, 1904.

GRAN PREMIO.—Exposición Universal é internacional de Lieja, 1905. LEGIÓN DE HONOR, (por decreto de 28 de Diciembre 1888).

DE VENTA EN LOS ESTANCOS Máquina LA RAPIDA, sistema Girard, para elaborar los cigarrillos habanos en picadura.

Ningun enfermo del ESTÓMAGO é

INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELINIR

SAIZ de CARLOS

(STOMALIX) han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos,

LAS MONJAS

La casa en NOVEDADES PARA SEÑORA, que presenta mejores surtidos, la más popular y LA QUE MAS BARATO VENDE

ESTABLECIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

JAIME II, 4



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Domestica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO

EN

PALMA DE MALLORCA

Jaime II, 4

FLAN HUEVOL FLAN

Postre sabrosísimo para 6 personas

Las esencias de HUEVOL, son las siguientes: Fresa, Fide, Limón, Vainilla, Café, Chocolate, Almendra, Naranja, Frambuesa y Pistacho.

Con el Flan-Huevol puede hacerse un helado delicioso de todos los sabores para el verano más que traspasar la crema fría á la máquina heladora.

Precio: 65 CÉNTIMOS cada capita

A por mayor COMPANIA HUEVOL Calle San Martín, 46-SAN SEBASTIAN

De venta: Colmados, Ultramarinos y Pastelerías

TEJAS ONDULADAS IMPERMEABLES

CON PATENTE DE INVENCIÓN de Vidal y Compañía, (Barcelona)

Es el mejor y más económico de los sistemas conocidos de cubiertas, por el gran ahorro de material y de jornales.

Tejas de clase A, á 3'00 pesetas el metro cuadrado

PRECIOS: B, á 2'00 C, á 1'50

Las mismas tejas pintadas aumentan en 0'25 ó 0'50 pesetas el metro cuadrado, según se pinten por una ó por dos caras. Cada dos tejas cubren un metro cuadrado. Pídanse catálogos y datos á A. AYRES, Sindicato, 175, (Materiales para la Construcción).

NOTA.—La casa se encarga de las armaduras de las maderas, si se quiere. Presupuesto, gratis.

GLOBOS AEREOSTATICOS

Y FAROLILLOS VENECIANOS

Extenso y variado surtido de GLOBOS AEREOSTATICOS, globos grotescos representando figuras y animales, y Farolillos Venecianos de variedades y caprichosas formas, propios para ferias y festejos.

PRECIOS ECONOMICOS

De venta en la librería de AMENGUAL Y MUNTANER, Cadena, 3, Palma; y en las sucursales de Inca y Manacor.

VENEREO Y SIFILIS

Su curación pronta segura y radical por medio de los medicamentos, únicos legítimos y de fama universal

COSTANZI

Busto y Nombre Registrados

para las estrecheces uretrales, prostaticas, cistitis, catarros de la vejiga

Curación radical, garantida, sin sondas, sin dolores, sin fastidiosas consecuencias, frecuencia de orinar; son los que dan á las vías genitales su estado normal.—Una caja de Costanzi, 4 pesetas.

Males secretos Cura radical, milagrosamente, en ocho ó diez días, con los renombrados Conites ó Inyección Costanzi.

Sifilis Curación radical con el antisifítico Roos Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, murchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquier clase de sifilis, sea ó no hereditaria.

Centro de elaboración y venta exclusiva para España

FARMACIA: GRAU Y NGLADA

30, Rambla del Centro, 30—Barcelona

AVISO IMPORTANTE.—Estos específicos fueron oportunamente modificados con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia, por su preparador Sr. Grau Ynglada, el cual tiene á disposición del público, miles de testimonios que acreditan las curas obtenidas.

Insistentemente prevenimos á los enfermos no se dejen sorprender si se les ofrecen otros productos similares que no tienen más virtudes que las producidas por la sugestión del reclamo. En su consecuencia debe el público rechazar toda clase de conites, ó botellas de Roos ó cualquier otro que no lleve la garantía del Doctor Grau Ynglada.

Consultas médicas: Rambla del Centro, 30, Barcelona, todos los días, contándose gratis con reserva las que se hacen por escrito.

Puntos de venta en Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela, D. Ignacio Ferrera

Vapores-correos italianos

con itinerario fijo

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navegacione Generale Italiana» y «La Veloce».

Grandes y veloces vapores

los cuales emplean diez y seis días en la navegación, garantizando todo el confort moderno con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA	RE VITTORIO
7 Agosto	24 Agosto
BRASILE	REGINA ELENA
19 Agosto	11 Septiembre

El Pasaje de 3.ª clase á 26 duros

Cocina y servicio á la Española

Admiten carga y pasaje para dichos puntos y también para Las Palmas, (Canarias).

Para más informes dirigirse á sus agentes en Palma de Mallorca: Señores SALOM Y RULLAN, plaza de la Libertad, núm. 3, (frente al Borne).

CERVEZA LA FORTIFICANTE

Procedimiento de Mr. Henri Rinck de Lyon

Producto completamente nuevo

Por dictámenes y juicios críticos que han emitido las más notables eminencias médicas, pueden convenirse plenamente que la cerveza La Fortificante es el reconstituyente, el fortificante por excelencia.

La Fortificante es exquisita, agradable, tanto como pueden serlo las más renombradas cervezas extranjeras.

Podrían enumerarse los muchos casos en que sería eficaz La Fortificante.

Bastará decir que siempre que falte el hierro ó el fósforo, en el organismo humano, se puede estar seguro su repoblación.

Como el hierro y el fósforo están contenidos en La Fortificante, en forma tan notable y especial, NUNCA ENCONTRADA por nadie, tiene las ventajas de no producir el ennegrecimiento de los dientes, gas tris, constipación, etc., etc., con tanta frecuencia, resulta con muchos pregonados reconstituyentes.

Si se padece neurastenia, debilidad, empobrecimiento de la sangre, anemia, raquitismo, hemorragias, escrofulismo, INAPETENCIA, tomad La Fortificante.

De venta: CENTRO FARMACEUTICO, principales farmacias y en la «Cerveceria Lyonesa».

Botella grande 1 50 pesetas, botella pequeña 0'75 id.

Para informes y detalles dirigirse á Miguel Sarra, Pollensa.

Se mandarán gratis á los que lo soliciten dictámenes y juicios que ha merecido de las mayores eminencias médicas.

PECHOS Su desarrollo y belleza

Tersura, endurecimiento se consigue en DOS MESES con las **Píldoras Circasinas** Ferd Brun

Medicamento interno inofensivo y absolutamente eficaz para obtener el desarrollo natural del seno, sin ensanchar la cintura, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza.

6 PESETAS FRASCO

Para el mismo fin, TÓPICO CIRCASINO, poderoso medicamento externo. 15 PESETAS.

De venta.—En Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico.—Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Honorio Pons, Arravaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda de Alsina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda Jordán, plaza Mercado y principales farmacias de Europa y América.

Desconfiar de imitaciones

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita)

Especialidades de la casa

Licor Benedetto y Anís Fuster

SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARITIMOS A VAPOR DE MARSELLA

Servicios del mes de Agosto de 1905

Línea directa para el Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de Agosto directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés **PARANA** admitiendo carga y pasaje.

Línea para el Brasil

Saldrá de Barcelona el día 17 de Agosto para Bahía, Rio Janeiro Santos, el grandioso y acreditado vapor francés **LES ALPES** admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: RIPOLL Y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona.

The Queen of The Caves CUEVAS DEL DRACH MANACOR (MALLORCA)

Fully beautif and virgins, with largest lakes known

Estas inmensas cuan interesantísimas cuevas, pueden ser visitadas en un solo día con toda comodidad, aprovechando la combinación de trenes.

Sus espléndidas bellezas; vírgenes filigranas y grandiosos lagos, (Miramar 177 metros), fueron últimamente descritos por M. E. A. Martel en el Anuaire du Club Alpin francais 23º volume 1896; y en los Comptes Rendus de la Société de Géographie de France núm. 13 et 14 1897 y considerados bajo todos conceptos por dicha autoridad, como una de las más notables del globo.

En Manacor hay guías y carruajes para visitar las **FAMOUS CAVES OF THE DRAGON**

La Catalana

C.ª DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES Á PRIMA FIJA

Autorizada por R. D. de 24 Agosto de 1863

Capital social: 5.000.000 pesetas

Dirección General Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624 Barcelona

Comisionado principal de Baleares, BALTASAR PUJOL, Unión 57

Vapores directos

SOCIEDAD ANÓNIMA DE NAVEGACION TRASATLANTICA

Línea de la América del Sur

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el 20 de Agosto, el vapor **JOSE GALLART** Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Vapores trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y C.ª

Línea del Brasil-Plata

Salidas fijas mensuales para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 12 de Agosto, el vapor español de 7.500 toneladas

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Se aceptan mercancías dando conocimientos directos para Rosario de Santa Fé trasbordando en Buenos Aires.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de 3.ª clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico.

Precio del pasaje 26 DUROS

Para informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

Sociedad Anónima Española KORTING

APARTADO, 23.—BARCELONA

Calefacciones higiénicas, para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y agua caliente.

Secadores para usos industriales.—Tubos de atletas.

Instalaciones hechas en Palma:

Grand Hotel Crédito Balear Circulo Mallorquin Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Delegación en Baleares: ENRIQUE ORDINAS, ingeniero electricista, calle de la Palma, número 5.—PALMA.

GASMOTOREN-FABRIK DEUTZ-ALEMANIA

SUCURSAL BARCELONA

Unica casa constructora de los legítimos motores Otto, en combinación con aparatos para gas pobre, sin caldera, sin gasómetro, sistema por aspiración.—La fuerza motriz más sencilla y económica de la actualidad.—Instalaciones sencillísimas

Para toda clase de informes y detalles dirigirse á TOUS HERZANOS, Bosch, 22 al 30, y Desamparados, 12.—Palma

HERPES ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS

con decaimiento de fuerzas é inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner.

Para alquilar se halla la tienda de la calle de San Nicolás, núm. 7.

AUTOMOVIL

de 14 H. P., se vende; es una buena ocasión.

Dirigirse á C. MARTORELL, Pórticos de Xifré, 10, Barcelona.

Casa con corral y almendros, en SON MOIX NEGRE se vende. Informarán Molineros, 12, 2.ª

Esquelas mortuorias

Para la publicación á este periódico se admiten desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche, en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8, y desde dicha hora hasta las doce de la noche en la imprenta de este periódico, para las que deben insertarse en primera página y hasta las cinco de la madrugada para las que deben publicarse en segunda ó tercera página.

Suplementos extraordinarios á cualquier hora del día á precios de tarifa.

Dando aviso se pasa á domicilio

Venta de una fábrica

Se desea vender la fábrica y taller mecánico de carpintería de Juan Sufier, situada en el pueblo de Manacor, lo mismo que se vende por separado una máquina á vapor, con tres molinos, muy apropiado para una industria de un pueblo pequeño. Para su venta avistarse con su dueño directamente.

LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS

Estos grandiosos y modernos trasatlánticos hacen la travesía en DIECISEIS DIAS, sin escala alguna entre Barcelona y Buenos Aires. Son construídos expresamente para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores, con mesas y piano, lavabos y cuartos de baño, sirviendo comida abundante y sana.

COCINA ESPAÑOLA

Precio del pasaje **26 DUROS**

Próximas salidas

INDIANA	MENDOZA
9 de Agosto	23 de Agosto

Admite carga y pasaje DON MIGUEL ORDINAS, correspondal exclusivo de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (Esquina Pelaires), Palma.

Medias y calcetines de algodón y de lana

HECHOS A MAQUINA

Calcetines desde 22 reales docena.—Medias desde 33 reales docena

CLASES DE GRAN DURACION

J. CAÑELLAS

Calle de Santo Domingo, núm. 14.—Palma

Histógeno Clopis

CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

Recomendado por todos los sabios médicos.

Se vende en todas las farmacias.

Únicos importadores: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, P.º de Ferraz número 1 y 3, Madrid.